
Выканбюро профсвккіый.
Думка аб утварэньні адзінага цэнтру існуючых у Б. Дз. У. 

студэнцкіх аргапізацын ўзьнікла праз год пасьля адчынвньня Ун1- 
вэрсытэту. Ды І наогул, была ыеабходнасьць дикладна азначыць 
функцыі 1 ўвязаць працу многіх існуючых у той час аргайізацый. 
Апошнімі былі на факультэтах Айадэмічныя сэкцыі, а на Мэдыцын- 
СКІМ факультэце—Экоиомсэкцыя 3 коопвратывам. Колькасьць оту- 
дэнтау паступова ўзрастала; жыцьцё магутна патрабавала шырокаі'а 
разгортвавьня політыка-асьветнай працы іарганічнай сувязі студэн- 
цтва 3 иролетарскай грамадзкасьцю. У сьнежні 1922 г. гэтая думка была 
праведзена ў жыцьцё. Студэнцтва Б. Дз. У., па прыкладу іншых 
В. Н. У—оў, пачала арганзіавацца і аб'ядпацца па профэсыяналь- 
иаму прынцыпу (да прыналежнасьці да таго ц1 іншага профсаюзу) 
у адпаведныя профсэкцыі, 3 цэнтральным органам—Выканбюро 
Профсэкцый на чале. Апрача ўзмацненьня сувязі студэнцтва 3 тым 
альбо ІНШЫМ профсаюзам, гэтым аб'яднаньнем дасягнута была су вязь 
паыіж студентам! розных факультэтаў, 60 ў  Профсэкцыі ўваходзіл! 
сябры Прафсаюзаў, незалежна ад факультэтаў, на якіх яны вучы- 
ліся. У далейшым, пачынаючы 3 1924 году, профсэкцыі пачалі пера- 
будоўвацца па вытворча—факультэцкім адзнакам, якія прывялі да 
таго, што ўсе мэдыкі знаходзіліся выключна ў профсэкцыі Мэдсан- 
труд, ІІэдфакаўцы—ў профсэкцыі Брац. Асьв. 1 г. д. У маі 1923 го- 
ду была склікана 1-ая конфэрэнцыя студэнтаў Б. Дз. У., сяброў 
нрофсэкцый, якая выдзяліла Выканбюро 1־га скліканьня. У далей- 
шым на гэтых конфэрэнцыях абмяркоўвалісярозныя пытаньні жыць- 
ця 1 працы ўнівэрсытэту 1 студэнцтва.

3 першых крокаў сваёй працы Выканбюро прыходзілася адда- 
ваць найбольшую ўвагу экономічнай працы, 3 прычыны таго, піто 
матар'яльнае становішча студэнтаў было вельмі цяжкім. Пры Выкан- 
бюро існавала 3 самага пачатку 4 аддзелы: Экономічны, ІІолітыка— 
Асьветны, Організацыйны і Акадэмічны. .\днак ў розныя пэрыяды 
праца праводзілася поўным тэмпам не ва ўсіх галінах.

Уся праца Выканбюро 3 мая па верасень 1923 году праходзіла 
пад углом зроку свайго організацыйпага афармленьня налад- 
жаньня сувязі 3 савецкімі, профсаюзнымі і грамадзкімі арганізацыямі 
і ў  падрыхтоўцы, асабліва ў экономічнай частцы, да наступнага 
1923/24 навучальнага году.

На вясновым, 1923 годзе на V Усебеларускім зьезьдзв Профсаюзаў 
Выканбюро профсэкцый прыняло актыўны ўдзел, атрымаўшы два 
мандаты, ад імя арганізаванага студэнцтва Бел. Дзярж. Унівэрсы- 
тэту. 3  восені 1923 году, вялася падрыхтоўчая праца па арганізацыі 
 Тыдня ІІролетарскаіа студэнцтва“, які праводзіўся ў сьнежні па״
Беларусі I Гомельшчыне 3 вялікім посьпехам, як ў сэньсе эконо- 
мічным, гэтак і у сэньсе разгортваньня політыка—асьветнай працы, 
прапаганды задач Б. Дз. У, як культурнага цэнтру, 1 ў сэньсе ўзмац- 
неньня сувязі студэнцтва 1 Ўнівэрсытэту 3 шырокімі рабоча-сялян- 
скімі масамі.
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Наступным буйным мерапрыеыствам Выканбюро было разьвя• 
заньне пытаньня аб Касах Узаемадапаыогі, якія іонавалі разрозь׳׳ена 
на факультэтах, бяз уставау 1 Палажэньняў. Пасьля правядзеньня 
рэгістрацыі Ў ыаштабе ўсяго ўнівэрсытэту і вырабаткі ўставаў, пала- 
жэньняў, форм і мэтадаў працы, Выканбюро склікала зноў зацьвер- 
джаных сяброў касы, на схидзв якіх было выбрана Праўленьне. 
Апошняе ў сваёй дзейнасьш па прынцыпіяльным пытаньняы кірава- 
лася ўвагамі Выканбюро. Існаваўшыя разрозьнена па факультэтах 
3 сталоўкі былі эьліты к пачатку навучальнага году ў адну. Былі 
адрэмантаваны інтэрнаты Рабфаку, Мэдфаку і Пэдфаку. Ад камхозу 
атрымалі бО пакояў. Многа ўвагі было аддадзена Выканбюро аргані- 
зацыі шавецкан майстэрні, цырульні, пральні і другіх прадпры- 
емств, зьвязаных 3 задаваленьнеы патрэб 1 камунальных паслуг сту- 
дэнтаў.

Аддаючы ўсю ўвагу экономічным іштаньням, Выканбюро, ў 
пачатку свайго існаваныія, куды слабей кіравала акадэмічнай і 
культурна-асьветнай працамі. Пры Выканбюро настўпнага скліка- 
ньня шырока разгарнулася нолітыка—асьветная праца, у выніку 
якой ўдалося прыцягнуць студэнцтва да пролетарскай грамадзка- 
сьці. І І І Т 0  ^=атычыцца акадэмічнай працы, дык яна найбольш поўна, 
бяз усякага кіраўпіцтва 3 боку Выканбюро, праводзілася на Факуль- 
тэтах, у вы*?іку чаго ў 1925/26 навучальным годзе ўтворана ліквіда- 
цыя -ЛкадэыЧнага аддзелу, 3 выключным правядзеньнем гэгай працы 
факультэцкімі органамі.

Для замацаваньня сувязі студэнцтва 3 прафсаюзамі, была склі- 
кана ў  ліпені 1923 году ў нечарговая 2 ая конфэрэнцыя ІІролетар• 
скага Студэнцтва, 3 удзелам прадстаўнікоў усіх губ. аддзелаў 
профсаюзаў, Апошняя прайшла вельмі ажыўлена і сваю мэту цал- 
кам спраўдзіла. Выканбюро 1-ага скліканьня аргапізавала ў Б. Дз. У 
Гомельскае зямлячаства.

1023-24 навучальны год паставіў перад Выканбюро ва ўсю шыр 
пытрньне аб узьняцьці грамадзкай актыўнасьці студэнтаў. 3 пры* 
чыны таго, што Ц. В. К. БеларусІ адпусьціў зьверх стыпэндыі што- 
месячную субсыдыю ў 3.000 руб., экономічнае становішча^ студэн- 
цтва зпачна палепшылася. .Адначасова Праўленьне Касы Ўзаемада- 
памогі пасьпела так разгарнуць сваю працу, што здолела абслугоў- 
ваць, галоўным чынам у э.кономічных адносінах, усё большую і 
большую колькасьць сваіх сяброў, шляхам выдачы адначасовых 
пасобій і пазык ״возвратных і безвозвратных“. ІІрофсэкцыі колькас- 
на павялічваліся, якасна ўзмацнялася сувязь 3 губ. аддзелаы і 3 
усёй прафсаюзнай масай, ўзрастала і павялічвалася матар'яльная 
дапамога 3 боку губаддзелаў саюзаў адпаведным профсэкцыям. Сва- 
ІМІ ородкаыі профсэкцыіі загадвалі па ўластнаыу мяркаваньню, 
аказваючы матар'яльную дапамогу сябром данай профсэкцыі.

Усяго ва Унівэрсытэце было 18 профсэкцыі, 3 колькасьцю 
сяброў звыш 530 чалавек 3 агульнай колькасьці 3330 студэнтаў. 3  
гэтага часу пачалася праца па ўцягваньню ў профсэкцыі студэнтаў 
3 працоўнага сялянства, якія зьяўляліся вябрамі Касы ўзаемадапа- 
могі. У лістападзе 1924 г. была склікана IV конфэрэпцыя, якая 
выбрала Выканбюро 3-га скліканьня. Лііа вырашыла пытаньне коопэ- 
рыраваньня студэнтаў на льготных умовах (скарачэньнем паявых, 
сяброўскіх і адначасовых ўзносаў) ІІадрыхтована і праведзена 
праз Саўнарком 1 Р. С. І. пытаньнв аб унясеньні у каштарыс Нар- 
камасьветы расходаў па аплаце пэўнага штату працаўнікоў Выкан- 
бюро і на культурным патрэбы. 3  гэтага часу правядзены ў закона-
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даўчым иарадку Саўнаркому дэкрэт аб летняй практыцы, на 4ap3è 
стаяла таксаыа абгаварвньни пытиньня иб мвтадах заняткаў і прын- 
цыиах праве^кі ведаў студэнтаў. Летняя практыка 3 кожным годам 
нраводзіцца усё лепііі І лепш, 60 ўсё лвпш выяўляюцца' патрэбы 
мясцовай прамйсловаоьці і гаспадаркі, і ўсё болын дакладнай робі- 
цца нраца практыкантаў, адпаведна мясцовымумовам.

дкономічнае становішча студэнцтва к восвні 24« ו г. выявілася 
ў настунныы: больш —׳ ыенш абсталяваная оталоўка адтіушчала 
штодавнна 1800 абедаў, па сабекошту 18-20 кап״ прычым, аболн вы- 
даваліся ая толькі отыпэндыятам, ал0 I тым оябрам каоы Узаема- 
дапамогі, якія молі ў іх асаблівуго патрзбу; цырульня прапушча- 
ла штодня 160 студэнтаў; бязплатна ў  пяці студэнтцкіх інтзрнатах 
знаіодзіласл да 300 студэнтаў, у большасьці стыпэндыятаў.

Разгортвалася політыка— асьветная праца. Пры Політасьвёт- 
аддзеле існавалі наступныя гурткі: мастацкі—42 чал., харавы 1 му- 
зычны — 131 чал., 3 драматычных гурткі: Беларуси!, яу'рэйскі і 
Расейскі — 130 чал.; ячэйка П. Н.—200 чал.; лектарскі колектыў— 
28 чал.; Бязбожнікаў—77 чал.; фізкультуры—70 чал. 1 гурток ״Куль- 
турная дапамога весцы* — 150 чал. АпошнІ ў  1925 годзе ўліўся ў 
Шэфвобчаства, якоё выконвала шэфства над Самахвалавіцкім раёнам 
Менскай акругі. Наступная чарговая конфэрэнцыя арганізаванага 
студэяцтва адбылася ў кастрычніку 1925 году.

Асноўнай працай Выканбюро IV окліканьня была: рэаргавізадыя 
профс-экцый па вытворча-факулі.тэцкаму прынцыпу. У выніку коль- 
касьць профоэкцыі окарацілася да 14, иричым 3 іх 10 існавлі на 
Рабочым Факультэце, 3 прычыны няяснасьці 1х будучага ўхілу. 
Найболын многалічбеннымібылі профсэкцыі: мэдсантруд—ча Мэдфаку, 
Працаасьветы—на Пэдфаку і Саўгандльслужачых—на факулыэце нра- 
ва і Гасйадаркі (б. Ф. Г. Н.) Асноўным пытаньнем у справе палеи- 
іпаныія матар'яльнага становІШча студэнцтва, апрача разгортваньня 
экономічнай працы выканбюро і касы Ўзаемадаііамоп, было на 
1924-25 навучалыіы год павялічэньне разьмэру стыпэндыі і колькась- 
ці стыпэндый —Усяго било адпушчдиа па дзяржбюддсэту ЮООстыпэн- 
дни, 3 ЯКІХ 400 Рабфаку. Разьмер стыпзнды! роўііы 12 р  ̂ у 1925-26 
навучальп. гоцзе даведзены да 17j?J311a4aTKy научаЛБйага году ста.пі 
рэгулярна выходзіць иасьценн’ыя газэты па факультэтах. Газаты, 3 
прычыны актыунага I масавага ўдзелу студэнцтва, найбольш поуна 
асьвятлял! жыцьце Ўнівэреытэту 1 был! адбіткам яго грамадзка-ака- 
дэмічнага ясыцьця.

Каса Ўзаемадапамогі 1 Палітасьветадзел поступова паглыбля- 
гоць сваю працу, удаскапальваюць ^сё больш 1 больш свае ыэтади 
на аснове воныту мінулых гадоў 1 усё  бліжэй падводзяць студэнцтва 
да жыцьця нашай акружаючай пралетарскай грамадзкасьці. Выкан- 
бюро гэтага скліканьня таксама, як ! наступных скліканьняў, нясу- 
пинна выдзьвігала перед адпаведным! савецкімі 1 грамадзкімі apra- 
нізацыямі пытаньнс ао неабходнаоьці стварэиьня студэнцкага клюбу. 
Адсутнаоьць спэцняльнага памяшканьня перашкаджае раалізацыі гэ- 
тага пытаныія ў жыцьці.

Приняты шэраг конкрэтных мер у адносінах беларусізацыі. У 
1924/25 нав, годзе апараты Выканбюро і яго адзелы на мясцох у 
сваёй працы пораіішлі выключна на беларускую мову. У 1926 годзе 
ўзмацнілася праца Краязнаўчага Таварыства, была наладжана сувяіь 
3 аб'яднаныіем ״Маладняк", Інбелкультам. БІбліатэка папоўнена бел. 
літаратурай і г. д.



63 —

ІІалітасьветадзел праз свае сэкцыі кіраваў працай наступйых 
арганізацый; ячэйкі ПН—419 ч., МОГІР‘у-5вО  ч., Нот. 36־  ч., Авіа■ 
ХІМ—200 ч., Краязнаўчае-таварыства—75 ч., ОСО—80 4., Радыё—60 ч., 
Бязбожнік—35, Эспэшшта—36. Струнйа-Музычны гурток—82, Драм- 
гурток—80, ІЗО—25, ОіТартгурток-250, НІахматніл —110 чал. Такім 
чынаы, у актыўную політыка-асьветную працу ВНУ уцягнута 2081 
чал., што складае каля 60 проц. 3  прычыйы таго, што эконамічна- 
гаспадарчая праца да гэтага часу займала ў йрацы ўоІХ складаў 
Выканбюро амаль ш цэнтральнае меоца, Вйканбюро \ДІ Ькліканьня 
рэалізавала йытаньне аб перадачы сталрвых, разьмеркаваньне сты- 
ПЭИДЫЙ J другіх гаспадарчых функций, гаойадарчаыу аддзелу Праў- 
лвдьня Уйівэрсытвту. Другія ўстановы, якіяабслугоўваліотудэнцтва 
на началах ״самоокунаемооти“ {цырульня 1 інш.) пврададзены ў вяд- 
зеньне ІСасы Узаеыадапамогі.

К пачатку 1926-27 навуч, году праввдзена лраца па правврцы 
дзвйнасьці студэнцкіх органіаацый за ўвесь час, маючы на мэце ад- 
начасова ўдасканаліць працу 1 ўняоьці ў яа элемэнты навуковай 
арганізацыі працы. У працягу 1926 навучальнага году не аднойчы 
падымалаоя пйтаньне аб зьліцьці Быканбюро БДзУ 3 Белбюро сту- 
дэнцтва, але апошняе не адбылося, 3 нрычыны неабходнаоьці мець 
пры БДз, Уніввроытэце самаотойны, студэнцкі, кіраўнічы і аргаійза- 
цыйнк асяродак.

Апошні 1926-27 г. адзначан надзвычайаай актыўнасьцю отудэн* 
цтвв, Студвнцтва ўсё больш патрабуе ад стударганізацнй, якія ўсго 
сваю йрацу будуюць такім чынам, каб уою гэтую актыўнасьць сту- 
дэнцтва накіраваць у здаровав руоло.

.\рган13ацыйныя формы будовы паляпшаюцца. Праца Д грама- 
дзкая наі'руака рацыяналізуюцца.

Палепшаньню ыатар'яльнага становішча студэнцтва садзвйніча- 
ла разгорнутая праца па каапэрыраваньню, крэдытаваньню ўзаема- 
дапамогі. У апошнім адбыліся аранізацыйныя зьмены ў сэнсе дэ- 
цэнтралізацыі і арганізацыі саыастойных кас на факультэтах.

•\сабліва выявілася актыўнасьць, як ўсяго студанцтва, гэтак і 
студэнцкіх арганізацый ў пытаньнях навучальнага жыцьця Ўн-ту. 
Зноў была створана пры Выканбюро Акадэмкамісія.

Пранрацоўка навучальных плянаў, . нытаньні летняй практыкі, 
уздым кваліфікацыі, рацыяналізацыя навучальнага жыцьця, высоў- 
ваньне і ііадрыітоўка навуковых працаўнікоў, выданьне шэрагу над- 
ручнікаў і праграм—вось" асноўныя моманты працы акадэмкамісіі.

Мінулы год досыць выоьвятліў настррі студэнцтва, якое вытры- 
мала 3 гонарам экзамен савецкага грамадзянства. Акадэм. HHCbnaBijj-gj, 
смасьць колькасна і якасна ўзрасла.

Студэнцтва чула і сваечасова рэагіруе на ўсе зьмены ў̂! 
родных абставінах 1 солідарызуецца 3 усім пролетарыят^у, 
якога яно зьяўляецца ,  ы1״

Пролет, студ. БДзУ пераступав парог дзесяцігодзьдзя НялГкага 
Кастрычніка, уяўляючы сабой арганізаваную сілу пралетарскай 
іптэлігэнцыі, дзеяні і імкненьні якой накіраваны да барацьбы за ne- 

■ рамогу рабочей кляоы, за захаваньне і ўзмацнеаь'Ёе.'вававўоКаеі*рыч• 
ніка, ,впвм вчвшвн л811)іну.яг7б н!)в1 uq

Я16К йі,т6ч е 1 ,зпваўоріяіііі ,лпінвхв 
.і'.уяьф вн 1 уявфгек віі іі.інвноі ніак ,ія 
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